江东中心小学发起了"书包瘦身"行动

有人从原来的6公斤

到了2.7公斤



▲下应中心小学发放学科整理袋。学校供图

"小嘛小儿郎,背着那书包上学堂",这句通俗的儿歌,是很多小小读书郎的真实写照。但近几年,不少小学生的书包却越来越重,不少孩子更因为书包太重,改用了带拉杆和轮子的"旅行箱"。

近日,江东中心小学中山校区六年级的十来名学生,通过称重、问卷调查等方式,对两个班64名同学进行了一次校园调研。 这次调研有数据有分析,还有一份报告。

□现代金报 | 甬上教育 记者 钟婷婷 通讯员 王鲁宁 张雪波 林佳巍

"书包瘦身" 称重、调查和统计 每个班级展开讨论



在数学老师孙红波的指导下,小组成员分为了三个岗位,各司其职。称重组的同学利用午间对两个班级64位同学的书包——称重,并记录在表格中。调查组的同学在讨论后,设计了一份问卷,内容丰富,如:书包的质地、书包内的物品、书包的整理情况……从不同方面解开"书包的重量"之谜。最后,由分析组的同学对调查数据进行统计汇总。

这次研究让同学们发现书包重量存在较大的差异,部分同学书包重量远远超出负荷,长此以往不利于同学们的生长发育。集思广益后,大队部决定在升旗仪式上发出倡议——给书包减负。

本次活动围绕着两个"qing"来开展。第一个"清"是及时对书包内物品进行整理;第二个"轻"是按照课表带学习用品,不带多余的物品,尽量选用较轻的书包。

据了解,江东中心小学的"书包瘦身"活动正在全校范围内开展,而且每个班级都有不同的做法。在德育课上,有班主任老师为同学们上一节"书包瘦身"活动课,同学们围绕着"如何减轻书包重量"的话题展开了热烈的讨论;有的班级总结出科学整理的"减肥良方",同学们自己动手,学习分类,用科学的方式整理书包;有的班级还举行了"最美书包"评选活动,比比谁的书包"又瘦又靓"。上周末,该校的大队部还组织学生观看了由小导师录制的微视频,指导同学们如何对学习用品科学分类,使每天上学、放学所背书包的重量降到合理水平。

经过一段时间的开展,不少同学的书包重量一下子轻了下来。三年级学生张骁书包重量从原来的6公斤减到了2.7公斤,他说:"我以前的书包都是一团乱的,现在学会科学整理后,感觉每天都很轻松,而且还养成了整理作业的好习惯!"

▲中河实验小学学生记录每日书包重量。

宁波经贸学校自制冻疮水 又要免费发放了

本报讯(现代金报 | 甬上教育 记者 王伟 通讯员 宁芬)宁波经贸学校自制冻疮水又要免费 发放啦!2020年是经贸学校免费发放自制冻疮水的第十年。这一场公益"马拉松",从2011年冬季, 冻疮水在校内免费发放开始。到了2015年,免费 发放对象扩大到市民。"学校会将免费发放自制冻疮水的活动传承下去,在每年的冬至这一周,与市民相约经贸,不见不散。"这些年来,经贸冻疮水深受市民朋友的欢迎,不少市民成为冻疮水的"铁粉",每年冬季都准时"赴约"。

经贸冻疮水由药学专业教师姜辉研发,并带领学生利用实训课及业余时间进行制作、包装。该 冻疮水吸收了生姜、附子、桂枝等活血生热的药物精华,对治疗和预防冻疮有很好效果。

2020年冻疮水免费发放活动

时间:12月22日9:00-11:00(冬至后一天)。 地点:宁波市鄞州区文华路222号(宁波 经贸学校南门门卫处)

电话:0574-83060007

今年因防疫要求,有些特殊的安排,以下 注意事项请市民朋友了解并遵守。

1.请带上有效身份证件领取,一证一瓶。 每人限领2瓶,领完即止。

2. 为不影响学校教学,请大家在规定时间 内前往领取。如提早到校,请在学校外围排队 等候。

3. 戴好口罩, 出示甬行码绿码, 排队保持 合理间距, 刷身份证后按提示领取。



当萌娃碰上硬汉 "我长大了也要当警察"

本报讯(现代金报 | 甬上教育 记者 陈嫣然)迎着冬日的暖阳,虽然寒风习习,但宁波市外经贸幼儿园的操场上却是一番热火朝天的景象。炫酷的警用装备、精彩的警犬表演、高科技的无人机技术……昨天,一批帅气的特警叔叔走进了幼儿园,孩子们近距离感受了特警的魅力。

活动前,特警叔叔提前进行了一次防诱拐行动,以此来告诉小朋友们无论是陌生人,还是熟悉的人,在没有爸爸妈妈告知的情况下,坚决不能跟他们走。

活动中,特警叔叔介绍了三种特殊装备,给孩子们展示了真的手枪和机关枪,孩子们个个争先恐后地想要去摸一摸。更令大家兴奋的是无人机展示,在空中随意控制速度和高度,清晰地抓拍到人像,孩子们纷纷拍手叫好。

最后,一只聪明又可爱的警犬出现在大家的视线里,用它灵敏的鼻子准确捕捉到了藏有"毒品"的行李箱。

帅气特警叔叔们和又萌又勇的警犬的到来让不少孩子们暗暗下了决心:"我长大了也要当警察!"



他校做法 下发受到整理的

下发学科整理袋 不定期抽取书包称重

▲随机抽取书包称重。学校供图

记者发现,宁波还有不少学校正在给学生的书包"减肥"。12月16日放学时间,下应中心小学校门口突然出现了一台电子秤,好奇的同学们纷纷询问:这台电子秤是做什么用的?原来,课程教学中心正在对每个班级的学生书包进行突击检查。

课程教学中心主任俞孟立解释:"我们派了三位老师,在低段、中段和高段每班各抽取5名学生,将他们的书包放在一起称总重量,然后进行班级排位赛。"该校根据学生的年龄和体重进行衡量,制定了这样的标准:低段学生书包重量为1.5~2.5公斤,中段学生书包重量为2.5~3.5公斤,高段学生书包重量为3.5~4.5公斤。称重结果显示,绝大部分书包重量都在标准之内。

据了解,下应中心小学校每学期伊始就提 前下发学科整理袋,教师利用班队课、国旗下 讲话等常规教育时间,手把手教会学生分类 整理。

而在中河实验小学,"书包减肥"活动的开展则分三个阶段:第一阶段在各年级段选出实验班级试点首推,对书包进行称重、摸底和调查研究;第二阶段全校主题班会推广普及,从书包减重的标准、注意事项及减重方法等几方面使学生明确给书包减肥的重要性;第三阶段全面开展活动,每班每组指定一名"生活管理员",随时检查桌洞内书籍摆放整齐度、卫生状况等。"给书包减肥"活动期间,还成立行政小组不定期对活动开展情况进行抽查、评定。

鄞州多所学校的"书包瘦身"活动不但让孩子们尝到了甜头,也让教师们杜绝了"以量取胜"的教学方法。